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Η παρούσα Ετήσια Εσωτερική Έκθεση του ακαδημαϊκού έτους 2018-2019 
του Τμήματος Επιστημών της Εκπαίδευσης και της Αγωγής στην 
Προσχολική Ηλικία συντάχθηκε από την ΟΜΕΑ του Τμήματος, που 
αποτελείται από τα παρακάτω μέλη ΔΕΠ: 
 

1. Κωνσταντίνος Ζαχάρος, Καθηγητής (συντονιστής) 
2. Αλεξάνδρα Μουρίκη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 
3. Ευστάθιος Μπάλιας, Καθηγητής 

 
και συνεπικουρήθηκε από υποστηρικτική Ομάδα της ΟΜΕΑ η οποία  
απαρτίζεται από τους: 
 

Αγγελική Βελλοπούλου, ΕΔΙΠ (Ομάδα υποστήριξης) 

Αναστασία Ράϊκου, ΕΔΙΠ (Ομάδα υποστήριξης) 

Σπύρος Νικολάου, ΕΤΕΠ (Ομάδα υποστήριξης) 

Παναγιώτης Φωτεινός, Γραμματεία ΤΕΕΑΠΗ (Ομάδα υποστήριξης) 

 

 

 

Ο Συντονιστής της ΟΜΕΑ 

 

Κωνσταντίνος Ζαχάρος 

Καθηγητής 

 

 

ΣΧΟΛΗ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ  

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ  

ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ 

ΗΛΙΚΙΑ  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 

Τηλ.: 2610 969310,  

Telefax: 2610 997672 

E-mail: graecedu@upatras.gr 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η διαδικασία αξιολόγησης στο ΤΕΕΑΠΗ 
Το Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και της Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία 

(ΤΕΕΑΠΗ) συμμετέχει σε όλες τις διαδικασίες αξιολόγησης του Πανεπιστημίου 

Πατρών, ήδη από το 1998. Συμμετείχε με άλλα τμήματα στην αξιολόγηση του 

Πανεπιστημίου Πατρών από την CRE1 (Επιτροπή Πρυτάνεων Ευρωπαϊκών 

Πανεπιστημίων) και ήταν ένα (1) από τα έξι (6) τμήματα του Πανεπιστημίου 

που με απόφαση της Γενικής του Συνέλευσης όρισε επιτροπή εσωτερικής 

αξιολόγησης2, η οποία εκπόνησε συνοπτική έκθεση αξιολόγησης για την περίοδο 

1997-2002. Το ακαδημαϊκό έτος 2002-2003, το Πρυτανικό Συμβούλιο του 

Πανεπιστημίου όρισε επιτροπή εξωτερικής αξιολόγησης (αποτελούμενη από 

τρεις καθηγητές ελληνικών πανεπιστημίων), η οποία εκπόνησε την πρώτη 

έκθεση εξωτερικής αξιολόγησης του Τμήματος. Το ακαδημαϊκό έτος 2005-2006 

το Τμήμα αξιολογήθηκε από δύο καθηγητές πανεπιστημίων της αλλοδαπής ως 

αποτέλεσμα της οποίας ήταν η αναμόρφωση του προπτυχιακού προγράμματος 

σπουδών.  

 

Το 2008 με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης το ΤΕΕΑΠΗ συμμετείχε στο 

πιλοτικό πρόγραμμα του Πανεπιστημίου Πατρών «Αποτίμηση του 

εκπαιδευτικού και διδακτικού έργου, υλικοτεχνικής υποδομής και αναγκών». 

Από το ακαδημαϊκό έτος 2008-2009 συμπληρώνονται ερωτηματολόγια 

αξιολόγησης του διδακτικού έργου από τους/ις φοιτητές/τριες σε όλα τα 

μαθήματα. Τον Ιούλιο του 2010 το Τμήμα κατέθεσε στην ΑΔΙΠ την πρώτη 

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης, για την περίοδο 2005-2009. Η Έκθεση έγινε 

αποδεκτή με το υπ. αριθμ. 838/6-7-2010 έγγραφο της ΑΔΙΠ και έκτοτε 

υποβάλλονται σε ετήσια βάση οι σχετικές εσωτερικές απογραφικές εκθέσεις. 

                                                           
1 Η Επιτροπή Πρυτάνεων των Ευρωπαϊκών Πανεπιστημίων (CRE) μετεξελίχθηκε στην European 
University Association (EUA: www.eua.be). 
2 Η πρώτη Επιτροπή Εσωτερικής Αξιολόγησης του Τμήματος, πριν την εφαρμογή του νόμου 
3374/2005, αποτελούνταν από τα μέλη ΔΕΠ (κατ’ αλφαβητική σειρά) Γ. Μπαγάκη, Κ. Ραβάνη, Α. 
Τσατσαρώνη και Α. Υφαντή. 
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Σύνθεση της ΟΜΕΑ και της υποστηρικτικής ομάδας 
Η ΟΜΕΑ του Τμήματος αποτελείται από τα παρακάτω μέλη ΔΕΠ  

1. Κωνσταντίνος Ζαχάρος, Καθηγητής (Συντονιστής ΟΜΕΑ) 

2. Αλεξάνδρα Μουρίκη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 

3. Ευστάθιος Μπάλιας, Καθηγητής 

 

Η ΟΜΕΑ συνεπικουρείται στο έργο της, και ειδικά στη συλλογή των στοιχείων 

των πινάκων και τη χορήγηση των ερωτηματολογίων αξιολόγησης των μελών 

ΔΕΠ από τα ακόλουθα στελέχη του Τμήματος: 

Αγγελική Βελλοπούλου, ΕΔΙΠ (Ομάδα υποστήριξης) 

Αναστασία Ράϊκου, ΕΔΙΠ (Ομάδα υποστήριξης) 

Σπύρος Νικολάου, ΕΤΕΠ (Ομάδα υποστήριξης) 

Παναγιώτης Φωτεινός, Γραμματεία ΤΕΕΑΠΗ (Ομάδα υποστήριξης) 

 

 

Συλλογή δεδομένων για την εσωτερική αξιολόγηση 
Η ΟΜΕΑ συνεργάστηκε με την υποστηρικτική ομάδα και τα μέλη ΔΕΠ του 

Τμήματος, καθώς επίσης και με το Πληροφοριακό Σύστημα για τη διανομή και 

συγκέντρωση των ερωτηματολογίων αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου. Τα 

μέλη ΔΕΠ του Τμήματος συμπλήρωσαν το ειδικό ερωτηματολόγιο μελών ΔΕΠ, 

ενώ παρείχαν στην ΟΜΕΑ τα στοιχεία που αφορούν στο επιστημονικό τους 

έργο. 

 

Για τη συλλογή των δεδομένων, την ανάλυση και τη σύγκρισή τους με τα 

στοιχεία των προηγουμένων ετών αξιοποιήθηκαν: 

 Το αρχείο της Γραμματείας του Τμήματος. 

 Ο Οδηγός Σπουδών του Τμήματος για το ακαδημαϊκό έτος 2018-2019. 

 Το Εγχειρίδιο Συλλογής Δεδομένων Ετήσιων Εσωτερικών Εκθέσεων της 

ΜΟ.ΔΙ.Π. του Πανεπιστημίου Πατρών. 

 Ο κανονισμός λειτουργίας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

 Οι ιστοσελίδες των μαθημάτων και η πλατφόρμα e-class του 

Πανεπιστημίου Πατρών. 

 Ο ιστοχώρος του Τμήματος (www.ecedu.upatras.gr). 

http://www.ecedu.upatras.gr/
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 Η άποψη εκπαιδευτικών φορέων της Αχαΐας 

 Η άποψη φοιτητριών/ -των σε θέματα λειτουργίας του Τμήματος, καθώς 

και σχετικά με το ΠΠΣ. 

 

2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ  
 

Σχολή και Τμήμα: διάρθρωση, αποστολή και όργανα 
 

Το ΤΕΕΑΠΗ είναι το πρώτο χρονικά Τμήμα της Σχολής Ανθρωπιστικών και 

Κοινωνικών Επιστημών (ΣΑΚΕ) του Πανεπιστημίου Πατρών. Η ΣΑΚΕ ιδρύθηκε 

το 1989 και περιλαμβάνει τα εξής τμήματα (σε παρένθεση το έτος ίδρυσης κάθε 

Τμήματος): 

 Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και της Αγωγής στην Προσχολική 

Ηλικία (1983) 

 Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης (1983)  

 Τμήμα Θεατρικών Σπουδών (1989) 

 Τμήμα Φιλολογίας (1994) 

 Τμήμα Φιλοσοφίας (1999) 

 

Κοσμήτορας της Σχολής είναι ο Καθηγητής Βασίλειος Κόμης. 

 

Το 1982, με το Νόμο 1268/82 (άρθρο 46), οι μέχρι τότε λειτουργούσες 

Ανώτερες Σχολές Νηπιαγωγών αναβαθμίστηκαν σε Παιδαγωγικά Τμήματα και 

εντάχθηκαν στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Αρχικά ιδρύθηκαν Παιδαγωγικά 

Τμήματα Νηπιαγωγών και Δημοτικής Εκπαίδευσης στα Πανεπιστήμια Αθηνών, 

Θεσσαλονίκης, Πατρών, Ιωαννίνων, Θράκης και Κρήτης. Το Τμήμα ιδρύθηκε ως 

Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών και όπως αναφέρθηκε ήταν το πρώτο Τμήμα 

της μετέπειτα Σχολής Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών του 

Πανεπιστημίου. Η αποστολή των Παιδαγωγικών Τμημάτων προσδιορίζεται στο 

άρθρο 2 του Π.Δ. 320 (ΦΕΚ Α/116/7.9.1983): 

Τα Παιδαγωγικά Τμήματα έχουν… ειδικότερα ως αποστολή: 
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(α) Να καλλιεργούν και να προάγουν τις Παιδαγωγικές 
Επιστήμες με την ακαδημαϊκή και εφαρμοσμένη διδασκαλία 
και έρευνα. 
(β) Να παρέχουν στους πτυχιούχους τους τα απαραίτητα 
εφόδια που θα εξασφαλίζουν την άρτια κατάρτισή τους για την 
επιστημονική και επαγγελματική τους σταδιοδρομία. 
(γ) Να συμβάλλουν στην εξύψωση του επιπέδου και στην 
κάλυψη των αυξανόμενων αναγκών της Εκπαίδευσης σε ότι 
αφορά σε ζητήματα Παιδαγωγικής. 
(δ) Να συμβάλλουν στην αντιμετώπιση και επίλυση 
παιδαγωγικών προβλημάτων εν γένει. 

 

Σημαντική εξέλιξη στην αναβάθμιση της παρουσίας του Τμήματος ήταν η 

μετονομασία του σε Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και της Αγωγής στην 

Προσχολική Ηλικία το 2005 (ΦΕΚ 63/9.3.2005). Συνοδεύτηκε από την 

αναμόρφωση και αναβάθμιση του περιεχομένου του Προπτυχιακού 

Προγράμματος Σπουδών. Στο εξής το Τμήμα διευρύνοντας το βασικό 

προσανατολισμό του, όπως είχε οριστεί στον ιδρυτικό του Νόμο, έδωσε έμφαση 

στον εκσυγχρονισμό του περιεχομένου των σπουδών και στη διεύρυνση της 

αποστολής του, με στόχο την άρτια αρχική εκπαίδευση των μελλοντικών 

εκπαιδευτικών και στελεχών της εκπαίδευσης σε όλες τις επιμέρους περιοχές 

των Επιστημών της Αγωγής και της Εκπαίδευσης, έτσι ώστε να αποτελεί σήμερα 

ένα πλήρες Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης καλύπτοντας όλες τις τυπικές, 

μη τυπικές και άτυπες μορφές εκπαίδευσης. 

 

Στο Τμήμα λειτουργούν οι εξής Τομείς (σε παρένθεση οι διευθυντές): 

 Τομέας Γνωστικής και Διαφορικής Ανάλυσης (Καθηγητής Κ. Ζαχάρος). 

 Τομέας Θεωρητικής και Εφαρμοσμένης Παιδαγωγικής (Αν. Καθηγήτρια 

Αλ. Μουρίκη). 

 Τομέας Κοινωνικής Θεωρίας και Ανάλυσης (Καθηγητής Γ. 

Κουστουράκης). 

 

Επίσης, στο Τμήμα λειτουργούν τα παρακάτω πέντε (4) Εργαστήρια (σε 

παρένθεση οι διευθυντές/τριες): 
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 Εργαστήριο Διδακτικής των Θετικών Επιστημών (Καθηγητής Κ. 

Ζαχάρος). 

 Εργαστήριο Παιδαγωγικών Ερευνών και Επιμόρφωσης (Καθηγητής Θ. 

Καραλής). 

 Εργαστήριο Γλώσσας και Λογοτεχνίας (Καθηγήτρια Μ. Κονδύλη). 

 Εργαστήριο Κοινωνιολογίας και Εκπαίδευσης (Καθηγήτρια Α. Υφαντή). 

 

Πρόεδρος του Τμήματος είναι η Καθηγήτρια Μαριάννα Κονδύλη και 

αναπληρωτής της ο Καθηγητής Αθανάσιος Καραλής. Διευθύντρια του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι η Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 

Μαρίντα Εργαζάκη. 

 

Επιτροπές που λειτουργούν στο Τμήμα 

Πέραν της ΟΜΕΑ στο Τμήμα λειτουργούν οι ακόλουθες Επιτροπές (απόφαση ΓΣ: 

7/2-4-2013): 

 

 Επιτροπή Διαμόρφωσης Οδηγού Σπουδών 

Ε. Σκοπελίτη (συντονίστρια), Κ. Ζαχάρος (αναπλ. συντονιστής), Ε. Αρβανίτη, Ρ. 

Γασπαράτου 

 

 Διεθνείς συνεργασίες/Παιδικό Φεστιβάλ/Προβολή Τμήματος 

Α. Υφαντή (συντονίστρια), Β. Ρήγα (αναπληρώτρια συντονίστρια), Ε. Αρβανίτη, Γ. 

Παρπαρούση, Ρ. Γασπαράτου, Μ. Εργαζάκη 

 

 

 

 Erasmus / φοιτητικά θέματα  

Ν. Στελλάκης (συντονιστής), Ν. Τσέλιος (αναπληρωτής συντονιστής), Α. Μουρίκη, 

Δ. Κολιόπουλος (εκπρόσωπος Σχολής) 

 

 Κατατακτήριες / ΙΚΥ-ΔΟΑΤΑΠ 

Γ. Κουστουράκης (Κατατακτήριες), Α. Υφαντή (Φοιτητικά 

θέματα/ΙΚΥ/ΔΟΑΤΑΠ), Σ. Μπάλιας 
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 Πρακτική Άσκηση 

Κ. Ραβάνης, Α. Βάος, Ν. Στελλάκης (συντονισμός), Μ. Καμπεζά, Α. Βελλοπούλου,  

Ν. Ράικου /Α. Κουφού, Μ.Φραγκάκη 

 

 Συντονιστική Επιτροπή ΜΠΣ 

Μ. Κονδύλη (Διευθύντρια), Μ. Εργαζάκη (Αναπληρώτρια διευθύντρια, 

συντονίστρια ειδίκευσης ΔΕΘ, Δ. Πολίτης (συντονιστής ειδίκευσης ΛΤΠΕ), Σ. 

Μπάλιας (συντονιστής ειδίκευσης ΚΘΕΠ), Ρ. Γασπαράτου 

 

 Ωρολόγιο Πρόγραμμα 

Μ. Εργαζάκη (συντονίστρια), Ε. Σκοπελίτη (αναπληρώτρια συντονίστρια), Β. 

Ρήγα, Ν. Δαβράζος 

 

 Οικονομική Επιτροπή (κατόπιν κληρώσεως) 

Μ. Κονδύλη (συντονίστρια), Δ. Κολιόπουλος, Β. Κοζία, Χ. Γατομάτη 

 

 Κτιριακές Υποδομές / Ασφάλεια / Υγιεινή 

Α. Βάος (συντονιστής), Μ.Κεντρωτά (αναπληρώτρια συντον.), Γ. Παρπαρούση 

(συντονίστρια) 

 

 Ψηφιακές υποδομές 

Σ. Νικολάου  (συντονιστής), Δ. Κολιόπουλος (αναπληρωτής συντον.), Ν. 

Δαβράζος, Κ. Λαβίδας 

 

 

 Υποστήριξη σε Ομάδες ΕΚΟ – ΑμεΑ 

Ε. Αρβανίτη, Β. Ρήγα, Ε. Σκοπελίτη 

 

Στελέχωση του Τμήματος 
Κατά το τρέχον ακαδημαϊκό έτος υπηρετούν στο Τμήμα 22 μέλη ΔΕΠ, η 

κατανομή των οποίων σε βαθμίδες παρουσιάζεται στον Πίνακα 1. 
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Πίνακας 1 

Κατανομή μελών ΔΕΠ σε βαθμίδες 

 

Βαθμίδα Αριθμός 

Καθηγητής 10 

Αναπληρωτής καθηγητής 6 

Επίκουρος καθηγητής 6 

Λέκτορας - 

Σύνολο 22 

 

Στο Τμήμα επίσης υπηρετούν 9 μέλη ΕΔΙΠ/ΕΕΠ και 4 μέλη Τεχνικού 

Προσωπικού Εργαστηρίων. Η Γραμματεία είναι στελεχωμένη με την 

Προϊσταμένη της Γραμματείας και 3υπαλλήλους.  Σημειώνεται ότι το διδακτικό 

έργο συμπληρώνεται και από 3 διδάσκοντες με σύμβαση (βλ. σχετικά τον 

πίνακα 1 του παραρτήματος ΙΙ).  

 

Φοιτητές 
Ο συνολικός αριθμός των φοιτητριών/ών του Τμήματος, για το προπτυχιακό 

επίπεδο σπουδών είναι 1095, έναντι 1120 και 1084 των προηγούμενων 

ακαδημαϊκών ετών 2017-2018 και 2016-2017 αντίστοιχα.   

Στις τρεις κατευθύνσεις του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών φοιτούν 

65 φοιτητές, ενώ ο αριθμός των υποψηφίων διδακτόρων ανέρχεται σε 58 

(αναλυτικότερα στους πίνακες 2, 3, 4 και 5 του Παραρτήματος ΙΙ).  

 

Κτίρια και χώροι 
Αίθουσες διδασκαλίας  

 Αίθουσες διδασκαλίας με αποκλειστική χρήση: 5 

 Δυναμικότητα θέσεων αιθουσών διδασκαλίας: 450 

 Αίθουσες διδασκαλίας με κοινή χρήση: 1 
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Αίθουσες εργαστηρίων  

 Αίθουσες εργαστηρίων με αποκλειστική χρήση: 4 

 Δυναμικότητα θέσεων αιθουσών εργαστηρίων: 200 

 Αίθουσες εργαστηρίων με κοινή χρήση: 0 

  

Εγκαταστάσεις Διοίκησης και Υποστήριξης 

 Λοιπές εγκαταστάσεις: 45 

 

Σημειώνεται ότι στο Τμήμα έχουν παραχωρηθεί για χρήση 2 αμφιθέατρα της 

Σχολής Θετικών Επιστημών, τα οποία χρησιμοποιούνται κατά κύριο λόγο για τη 

διεξαγωγή εξετάσεων, καθώς απέχουν περίπου 1,5 km από τις βασικές 

εγκαταστάσεις του Τμήματος. Όπως έχει αναφερθεί αναλυτικά στην τετραετή 

έκθεση αξιολόγησης του Τμήματος, οι περισσότεροι των χώρων διδασκαλίας και 

εργαστηριακής άσκησης, όπως άλλωστε και οι εγκαταστάσεις του Τμήματος 

στο σύνολό τους, παρουσιάζουν σοβαρά προβλήματα σχετικά με τη 

λειτουργικότητά τους και τη διασπορά τους σε έναν ευρύτατο χώρο του 

Πανεπιστημίου. 
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3. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ 
 

Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών  
 

Οι σπουδές στο Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και της Αγωγής στην 

Προσχολική Ηλικία έχουν διάρκεια τεσσάρων ετών.  

Για την απόκτηση του Πτυχίου ο/η φοιτητής/τρια πρέπει να έχει εξεταστεί  

επιτυχώς σε σαράντα οκτώ (48) συνολικά μαθήματα3, που αντιστοιχούν σε 

240 πιστωτικές μονάδες (π.μ. ή ECTS) ή 144 διδακτικές μονάδες (δ.μ.).  Τα 

μαθήματα που προσφέρονται από το Τμήμα είναι εξαμηνιαία και σε κάθε 

μάθημα αντιστοιχούν  πέντε (5) π.μ. ή τρεις (3) δ.μ. Ο ελάχιστος αριθμός 

εξαμήνων φοίτησης που απαιτούνται για τη λήψη του πτυχίου είναι οκτώ (8) 

εξάμηνα. Αναλυτικότερα: 

 

Α. Τα μαθήματα που προσφέρονται είναι εξαμηνιαία και διακρίνονται σε 

Υποχρεωτικά (Υ) και Επιλογής (Ε). Για την απόκτηση πτυχίου απαιτείται 

επιτυχής εξέταση σε όλα τα υποχρεωτικά μαθήματα, ανεξάρτητα από το σύνολο 

των συγκεντρωμένων π.μ. που ενδέχεται να είναι περισσότερες των 240. Το 

σύνολο των υποχρεωτικών μαθημάτων δεν δύναται να είναι μικρότερο τους 

ενός τρίτου του συνόλου των μαθημάτων που απαιτούνται για την απόκτηση 

του πτυχίου. Σε περίπτωση αδυναμίας του Τμήματος να προσφέρει κάποιο από 

τα προσφερόμενα υποχρεωτικά μαθήματα, ο φοιτητής/τρια οφείλει να δηλώσει 

στη θέση του κάποιο από τα προσφερόμενα μαθήματα επιλογής. 

 

Β. Οι φοιτητές/τριες μπορούν να δηλώνουν μέχρι και έξι (6) μαθήματα σε κάθε 

εξάμηνο, από τα προσφερόμενα υποχρεωτικά και επιλογής μαθήματα του 

συγκεκριμένου εξαμήνου. Τα μαθήματα αυτά αντιστοιχούν σε 30 π.μ. (ECTS). 

                                                           
3 Τα μαθήματα του προπτυχιακού και μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών αναφέρονται 
αναλυτικά στον Οδηγό Σπουδών.  
Επίσης, βρίσκονται στους πίνακες 12.1 και 12.2 του Παραρτήματος ΙΙ.   
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Γ. Οι φοιτητές/τριες, με την εγγραφή τους σε κάθε εξάμηνο, από το Γ’ εξάμηνο 

και μετά, επιπλέον των έξι (6) μαθημάτων μπορούν να δηλώνουν όλα τα 

μαθήματα προηγουμένων ετών που οφείλουν  του αντίστοιχου εξαμήνου. 

Προϋπόθεση για να μπορούν οι φοιτητές/τριες να δηλώσουν εκ νέου ένα 

μάθημα στο οποίο έχουν αποτύχει είναι το μάθημα να διδάσκεται στο 

ακαδημαϊκό έτος δήλωσής του με το ίδιο καθεστώς που είχε όταν αρχικά 

δηλώθηκε. 

 

Δ. Ο φοιτητής/τρια μπορεί να επιλέξει στο 8ο εξάμηνο να εκπονήσει πτυχιακή 

εργασία η οποία αντιστοιχεί σε δεκαπέντε (15 π.μ.) και 6 διδακτικές μονάδες 

(δ.μ.). σε αυτή την περίπτωση μειώνονται κατά τρία τα εξαμηνιαία μαθήματα 

επιλογής που απαιτούνται για την απόκτηση πτυχίου. 

 

Ε. Ο φοιτητής/τρια που έχει εγγραφεί σε ενδιάμεσα εξάμηνα με τη διαδικασία 

των κατατακτηρίων εξετάσεων, οφείλει να εξεταστεί στα υποχρεωτικά 

μαθήματα των προηγουμένων εξαμήνων και δεν απαλλάσσεται από την 

υποχρέωση συμπλήρωσης 240 π.μ. για την απόκτηση πτυχίου. Επίσης, ο 

φοιτητής που προέρχεται από μετεγγραφή, απαλλάσσεται από τον αντίστοιχο 

αριθμό μαθημάτων που έχουν εξεταστεί επιτυχώς στο Τμήμα που φοιτούσε. 

Παράλληλα, του πιστώνονται οι αντίστοιχες πιστωτικές μονάδες. 

 

ΣΤ. Η επαγγελματική επάρκεια των φοιτητών/-τριών στο Τ.Ε.Ε.Α.Π.Η. Πατρών 

τεκμαίρεται σε μεγάλο βαθμό και από την επιτυχή συμμετοχή τους στην 

υποχρεωτική Πρακτική Άσκηση (Π.Α.), συνολικού φόρτου 40 ECTS. Η 

υποχρεωτική πρακτική άσκηση περιέχει τη συμμετοχή στα επόμενα:  

i) Την επιτυχή συμμετοχή και εξέταση σε πέντε (5) υποχρεωτικά μαθήματα 

Πρακτικής Άσκησης (Υποχρεωτικά Πρακτικής Άσκησης), συνολικού φόρτου 25 

ECTS. Τα εν λόγω υποχρεωτικά μαθήματα είναι τα εξής:  

1. Προσχολική Παιδαγωγική του 3oυ εξαμήνου. 

Σκοπός, η εξοικείωση των φοιτητών/-τριών με το περιβάλλον του νηπιαγωγείου 

και τη λειτουργία της τάξης μέσω της μεθόδου της συστηματικής παρατήρησης: 

5 ECTS. 
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2. Διδασκαλία και Μάθηση στο Νηπιαγωγείο: Σχεδιασμός Εκπαιδευτικών 

Δραστηριοτήτων Ι του 5oυ εξαμήνου. Το μάθημα συνοδεύεται από 

εργαστηριακή διδασκαλία στο 5o εξάμηνο. Σκοπός, ο σχεδιασμός και η 

εφαρμογή δραστηριοτήτων στα νηπιαγωγεία που συμμετέχουν στο Δίκτυο 

Νηπιαγωγείων Πρακτικής Άσκησης: 5 ECTS. 

3. Σχεδιασμός και εφαρμογή εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων για το 

νηπιαγωγείο Ι, του 6ου εξαμήνου. Το μάθημα συνοδεύεται από εργαστηριακή 

διδασκαλία. Σκοπός, η εφαρμογή καινοτόμων διδακτικών προσεγγίσεων που 

βασίζονται στις θεωρητικές κατευθύνσεις που προσφέρονται στο πλαίσιο των 

μαθημάτων του Τμήματος στα νηπιαγωγεία που συμμετέχουν στο Δίκτυο 

Νηπιαγωγείων Πρακτικής Άσκησης: 5 ECTS. 

4. Διδασκαλία και Μάθηση στο Νηπιαγωγείο: Σχεδιασμός Εκπαιδευτικών 

Δραστηριοτήτων ΙΙ του 7oυ εξαμήνου. Το μάθημα συνοδεύεται από 

εργαστηριακή διδασκαλία. Σκοπός, ο σχεδιασμός και η επικέντρωση σε 

ειδικότερους στόχους, η επιλογή κατάλληλων περιεχομένων για την υλοποίηση 

των στόχων λαμβάνοντας υπόψη το πλαίσιο της τάξης στα νηπιαγωγεία που 

συμμετέχουν στο Δίκτυο Νηπιαγωγείων Πρακτικής Άσκησης: 5 ECTS. 

5. Σχεδιασμός και εφαρμογή εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων για το 

νηπιαγωγείο ΙΙ, του 8ου εξαμήνου. Το μάθημα συνοδεύεται από εργαστηριακή 

διδασκαλία. Σκοπός, η εξοικείωση με διεργασίες αναστοχασμού σε σχέση με την 

εκπαιδευτική διαδικασία: 5 ECTS. 

ii) Την επιτυχή συμμετοχή και εξέταση σε τρία (3) κατ’ επιλογήν μαθήματα του 

Προγράμματος Σπουδών, τα οποία έχουν συνδεθεί οργανικά με την Πρακτική 

Άσκηση (Επιλογής Πρακτικής Άσκησης), συνολικού φόρτου 15 ECTS. Για τον 

σκοπό αυτό συγκροτείται κύκλος μαθημάτων Πρακτικής Άσκησης,  που 

προσφέρονται από το 3o έως και το 8o εξάμηνο. Πιο συγκεκριμένα, στο πλαίσιο 

αυτών των μαθημάτων πραγματοποιείται συνδυασμός θεωρητικής κατάρτισης 

και πρακτικής εφαρμογής (το συγκεκριμένο περιεχόμενο της οποίας ορίζεται 

από το διδάσκοντα του μαθήματος). Ειδικότερα,  

 Κάθε μέλος ΔΕΠ και Ε.Ε.Π. του Τμήματος προσφέρει ένα κατ’ επιλογήν 

μάθημα στον κύκλο μαθημάτων Πρακτικής Άσκησης.  
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 Τα μαθήματα που συμπεριλαμβάνονται στον κύκλο μαθημάτων 

Πρακτικής Άσκησης καθορίζονται σε ετήσια βάση με απόφαση της Γ.Σ. 

του Τμήματος και αναγράφονται στον Οδηγό Σπουδών. 

 Εισάγεται η εβδομάδα Πρακτικής Άσκησης στα νηπιαγωγεία και αφορά 

την κάθετη Πρακτική Άσκηση του Τμήματος. Η εβδομάδα αυτή λαμβάνει 

χώρα προς το τέλος του εξαμήνου και κατά τη διάρκειά της οι 

φοιτητές/τριες των ετών 2o, 3o και 4o, παρατηρούν την οργάνωση και 

λειτουργία των τάξεων ή/και εφαρμόζουν διδακτικές ή άλλες 

δραστηριότητες (αναλόγως στο τι έχει οριστεί στο μάθημα ή τα 

μαθήματα του κύκλου Πρακτικής Άσκησης).  

 Η παρακολούθηση των μαθημάτων Πρακτικής Άσκησης, των 

συνδεδεμένων με αυτά εργαστηρίων και η εκπαιδευτική άσκηση κατά 

την εβδομάδα Πρακτικής Άσκησης αποτελούν υποχρεωτικές δεσμεύσεις 

για τους συμμετέχοντες φοιτητές. 

 

Ο αριθμός των προσφερόμενων ανά εξάμηνο και έτος σπουδών μαθημάτων 

παρουσιάζεται αναλυτικά στον Πίνακα 2. Συνολικά προσφέρονται 93 

εξαμηνιαία μαθήματα σε όλα τα έτη σπουδών, εκ των οποίων 28 είναι 

υποχρεωτικά και 68 επιλογής.  

 

Πίνακας 2 

Προσφερόμενα μαθήματα στο προπτυχιακό επίπεδο 

 

ΕΤΟΣ ΕΞΑΜΗΝΟ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΣΥΝΟΛΟ 

Πρώτο 
1ο 4 5 9 

2ο 4 6 10 

Δεύτερο 
3ο 4 7 11 

4ο 4 9 13 

Τρίτο 
5ο 3 10 13 

6ο 4 12 16 

Τέταρτο 7ο 3 8 11 



19 

 

8ο 2 8 10 

ΣΥΝΟΛΟ 28 65 93 

 

Η τελευταία εκτεταμένης κλίμακας αναμόρφωση του Προπτυχιακού 

Προγράμματος Σπουδών ξεκίνησε το 2004 και ολοκληρώθηκε το 2008. Η 

αναμόρφωση είχε ως στόχο τη διαμόρφωση διακριτών κύκλων μαθημάτων, 

στους οποίους εντάχθηκε το μεγαλύτερο ποσοστό των προσφερόμενων 

μαθημάτων. Οι κύκλοι αυτοί είναι οι ακόλουθοι: 

 Διδακτική της Γλώσσας 

 Διδακτική των Τεχνών 

 Διδακτική των Θετικών Επιστημών 

 Πληροφορική και Τεχνολογίες της Πληροφορικής και των Επικοινωνιών 

 Βασικής Υποδομής 

 

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2013-2014, σύμφωνα με τις υποδείξεις της έκθεσης 

εξωτερικής αξιολόγησης, αναμορφώθηκε συνολικά η Πρακτική Άσκηση (βλ. 

σημείο ΣΤ στα προηγούμενα), για να αναβαθμιστεί η επαγγελματική επάρκεια 

των αποφοίτων του Τμήματος. 

 

  

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) αποσκοπεί στην ανάπτυξη 

της έρευνας και της θεωρίας στις Επιστήμες της Εκπαίδευσης και της Αγωγής 

και στην εκπαίδευση πτυχιούχων στα επιστημονικά αυτά πεδία σε επίπεδο 

μεταπτυχιακών σπουδών. Το Π.Μ.Σ οδηγεί στην απονομή (α) Μεταπτυχιακού 

Διπλώματος Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε) στις Επιστήμες της Εκπαίδευσης και της 

Αγωγής, (β) Διδακτορικού Διπλώματος. Για την απόκτηση Διδακτορικού 

Διπλώματος ισχύουν οι πάγιες διαδικασίες που προβλέπονται στο σχετικό 

νομοθετικό πλαίσιο.   
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Ειδικεύσεις του Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης 

 

Α. Κοινωνική Θεωρία, Πολιτική και Πρακτικές στην Εκπαίδευση 

Η ειδίκευση αποσκοπεί στη μύηση των φοιτητών στη βασική έρευνα στους 

τομείς της εκπαίδευσης, της ιστορίας, της κοινωνιολογίας, της πολιτικής 

θεωρίας και των εκπαιδευτικών πρακτικών, σε συνάρτηση με τη διερεύνηση 

των εξελίξεων στη διεθνή βιβλιογραφία στους παραπάνω τομείς, καθώς και 

στην αποσαφήνιση των μεγάλων θεωρητικών προβλημάτων που 

αναδεικνύονται στις κοινωνικές επιστήμες και στη σχέση τους με την 

εκπαίδευση της εποχής μας.  Η κατάρτιση των φοιτητών στους παραπάνω 

τομείς και η εμβάθυνση των γνώσεών τους θα τους επιτρέψει να αποκτήσουν 

αφενός μια γενική κουλτούρα σε ό,τι αφορά τη σχέση των κοινωνικών 

επιστημών με την εκπαίδευση και, αφετέρου, να αναπτύξουν δεξιότητες οι 

οποίες μπορούν να τύχουν εφαρμογής στο πεδίο της εκπαιδευτικής πράξης, 

τόσο με τη στενή όσο και με την ευρεία έννοια του όρου, με απώτερο στόχο τη 

διάχυση της γνώσης στην κοινωνία και την αντιμετώπιση προβλημάτων ή και 

τη βελτίωση των όρων της κοινωνικής συνεργασίας και της λειτουργίας των 

εκπαιδευτικών θεσμών επ’ ωφελεία των πολιτών και της δημοκρατικής 

κοινωνίας.  Ειδικότερα, σκοπός της κατεύθυνσης είναι η απόκτηση από τους 

φοιτητές της ικανότητας εξέτασης, αμφισβήτησης και αναστοχασμού σε ό,τι 

αφορά τον ρόλο των κοινωνικών επιστημών στην εκπαιδευτική θεωρία και 

πρακτική ώστε να συμμετέχουν ενεργά στην επανεξέταση, την αναθεμελίωση 

και τον επανορισμό των εκπαιδευτικών στόχων στο φως των κοινωνικών 

εξελίξεων και των αναγκών που προκύπτουν από τις ραγδαίες αλλαγές στον 

σύγχρονο κόσμο και των προβλημάτων με τα οποία θα έρθουν αντιμέτωποι 

στην επαγγελματική τους σταδιοδρομία.  

 

B. Λόγος, Τέχνη και Πολιτισμός στην Εκπαίδευση  

Η ειδίκευση διερευνά σε θεωρητικό και ερευνητικό επίπεδο τη γλώσσα, τις 

εικαστικές τέχνες, τη λογοτεχνία, τόσο ως κοινωνικο-πολιτισμικά φαινόμενα όσο 

και ως πρακτικές άρρηκτα συνδεδεμένες με την εκπαίδευση και το γραμματισμό.  
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Κάθε επιμέρους περιοχή μελετάται μέσα από το πρίσμα των σχετικών 

επιστημονικών κλάδων (ανθρωπολογία, αισθητική θεωρία, θεωρία και 

διδακτική της τέχνης, γλωσσολογία, θεωρία της λογοτεχνίας, σπουδές 

γραμματισμού), προς την κατεύθυνση μιας περισσότερο διεπιστημονικής και 

σφαιρικής τους εξέτασης. Επιδιώκεται η προσέγγιση των περιοχών γνώσης και  

πρακτικής με άξονες αφενός την εξέταση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του 

κάθε επιμέρους «κώδικα» και τη δυναμική του στη συγκρότηση του νοήματος, 

και, αφετέρου, τη μελέτη των γνωσιακών διαστάσεων κάθε περιοχής  και την 

αναπλαισίωσή της στην εκπαίδευση.  

Οι μεταπτυχιακές/μεταπτυχιακοί φοιτήτριες και φοιτητές της ειδίκευσης 

εκπονούν μεταπτυχιακές διπλωματικές εφαρμόζοντας τα παρεχόμενα 

θεωρητικά και ερευνητικά εργαλεία, με σκοπό την περαιτέρω εξέταση των 

κοινωνικο-πολιτισμικών εκφράσεων και περιεχομένων σε άμεση σύνδεση με 

ζητήματα που αφορούν τυπικές ή άτυπες εκπαιδευτικές πρακτικές. 

 

Γ. Διδακτική των Θετικών Επιστημών:  Διδακτικές διαδικασίες, 

Εκπαιδευτικά προγράμματα, αξιολόγηση και Τεχνολογίες της 

Πληροφορίας και των  Επικοινωνιών  στην Εκπαίδευση.   

Η ειδίκευση παρέχει την ευκαιρία στις/στους φοιτήτριες/-ές να 

εξοικειωθούν με τα κύρια θεωρητικά ζητήματα των σύγχρονων διδακτικών των 

θετικών επιστημών, καθώς και με τις ποιοτικές και ποσοτικές ερευνητικές 

μεθόδους και στη συνέχεια να παρακολουθήσουν εξειδικευμένα σεμινάρια στην 

εκπαίδευση και διδακτική της  Βιολογίας, της Φυσικής, των Μαθηματικών και 

των Τ.Ε.Π. Επιπλέον, οι φοιτήτριες/-ές παρακολουθούν μια σειρά σεμιναρίων 

από το ευρύτερο παιδαγωγικό πεδίο της Διδακτικής, όπως οι θεωρίες των 

Αναλυτικών Προγραμμάτων, η Μουσειολογία των Φυσικών Επιστημών, η 

Επιστημολογία, η Ανάπτυξη Εκπαιδευτικών Λογισμικών. 

 

Στο Π.Μ. γίνονται δεκτοί για την απόκτηση του Μεταπτυχιακού Διπλώματος 

Ειδίκευσης πτυχιούχοι των Τμημάτων των ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγών 

αναγνωρισμένων Πανεπιστημιακών Τμημάτων της αλλοδαπής και πτυχιούχοι 

Τμημάτων Τ. Ε. Ι. 
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Χρονική διάρκεια σπουδών 

Για την απονομή Μ.Δ.Ε απαιτείται η φοίτηση επί τέσσερα (4) διδακτικά εξά-

μηνα. Η φοίτηση μπορεί να παραταθεί για 2 ακόμη εξάμηνα. Οι μεταπτυχιακοί 

φοιτητές και φοιτήτριες εντάσσονται εξ αρχής σε μια ειδίκευση και 

ολοκληρώνουν τις υποχρεώσεις τους εφόσον παρακολουθήσουν και εξεταστούν 

επιτυχώς σε εννέα (9) τουλάχιστον μαθήματα και εφόσον περατώσουν 

επιτυχώς και την ερευνητική  διπλωματική τους εργασία. Για την απόκτηση του 

Μ.Δ.Ε απαιτείται η συμπλήρωση τουλάχιστον 37 διδακτικών μονάδων (120 

πιστωτικών μονάδων). Σε κάθε μάθημα αντιστοιχούν 3 διδακτικές μονάδες (10 

πιστωτικές). ενώ η μεταπτυχιακή ερευνητική εργασία αντιστοιχεί σε 9 

διδακτικές μονάδες (30 πιστωτικές).  Για την απονομή Μ.Δ. απαιτείται η 

φοίτηση επί τέσσερα διδακτικά εξάμηνα. Η φοίτηση μπορεί να παραταθεί για 

δύο επιπλέον εξάμηνα. Όλα τα προσφερόμενα μαθήματα στο Π.Μ.Σ διαρκούν 

τρεις ώρες την εβδομάδα. Σε όσα μαθήματα κρίνεται αναγκαίο προβλέπεται 

επιπλέον δίωρη φροντιστηριακή άσκηση. 
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4. ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ - ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 

Περιγραφή της διαδικασίας αξιολόγησης του 
διδακτικού έργου 
 

Η διδακτική ικανότητα των καθηγητών όλων των βαθμίδων του Τ.Ε.Ε.Α.Π.Η. 

αξιολογείται κάθε εξάμηνο και για κάθε μάθημα από τις φοιτήτριες και τους 

φοιτητές του Τμήματος, σύμφωνα και με τα προβλεπόμενα στις διατάξεις του ν. 

4009/2011, στην απόφαση του Συμβουλίου Ιδρύματος (συνεδρ. 44/6.12.2016) 

και τη σύμφωνη γνώμη της Συγκλήτου (συνεδρ. 104/1.12.2016) του 

Πανεπιστημίου Πατρών, καθώς και στις σχετικές οδηγίες και κατευθύνσεις της 

Αρχής Διασφάλισης Ποιότητας (Α.ΔΙ.Π.) στο πλαίσιο των διαδικασιών 

εσωτερικής αξιολόγησης των Α.Ε.Ι., όπως ισχύουν εκάστοτε. Η αξιολόγηση της 

διδακτικής ικανότητας των Καθηγητών γίνεται τις τελευταίες εβδομάδες κάθε 

εξαμήνου με ειδικά ερωτηματολόγια τα οποία συμπληρώνονται ανώνυμα από 

τις/τους φοιτήτριες/ές που παρακολουθούν το μάθημα. Η συμπλήρωση των 

ερωτηματολογίων γίνεται από τις/τους φοιτήτριες/ές μέσω ασφαλούς 

ηλεκτρονικής σύνδεσης (κάνοντας χρήση του UPnet ID και του προσωπικού 

κωδικού που διαθέτουν) στην ιστοσελίδα του Πανεπιστημίου Πατρών 

https://ps.modip.upatras.gr/. Η Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜ.Ε.Α.) του 

Τμήματος έχει την ευθύνη της υποβολής των αποτελεσμάτων που προκύπτουν 

από τα ερωτηματολόγια των φοιτητών σχετικά με τη διδακτική ικανότητα ενός 

Καθηγητή, στην Τριμελή Εισηγητική Επιτροπή και το Εκλεκτορικό Σώμα, όταν 

αυτός κρίνεται για εκλογή ή εξέλιξη, ανανέωση ή μονιμοποίηση προκειμένου η 

αξιολόγηση αυτή να ληφθεί υπόψη στη σύνταξη της εισηγητικής έκθεσης και 

στη λήψη της απόφασης του εκλεκτορικού σώματος.  

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας εσωτερικής αξιολόγησης, οι διδάσκοντες 

ενημερώνονται μέσω ασφαλούς ηλεκτρονικής σύνδεσης στην ιστοσελίδα του 

Πανεπιστημίου Πατρών https://ps.modip.upatras.gr/ για την αξιολόγηση των 

μαθημάτων τα οποία διδάσκουν, λαμβάνοντας γνώση των αποτελεσμάτων της 

συμπλήρωσης των ερωτηματολογίων καθώς σε αυτά περιλαμβάνονται 

ερωτήματα που σχετίζονται με το διδάσκοντα και συγκεκριμένα τη συνέπεια, το 

κλίμα συνεργασίας, τη διδακτική του ικανότητα κ.λπ. Με αυτόν τον τρόπο οι 
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διδάσκοντες αποκτούν άμεση ανατροφοδότηση όσον αφορά τη γνώμη των 

φοιτητριών/ών τους και χρησιμοποιούν τα δεδομένα της αξιολόγησης 

προκειμένου να προσαρμόζουν αναλόγως τα μαθήματά τους, βελτιώνοντας έτσι 

διαρκώς την ποιότητα του παρεχόμενου εκπαιδευτικού έργου. 

Η αξιολόγηση του διδακτικού έργου από τους 
φοιτητές και τις φοιτήτριες 
 

Τα αποτελέσματα της επεξεργασίας των ερωτηματολογίων αξιολόγησης για το 

ακαδημαϊκό έτος 2018-2019 παρουσιάζονται στον Πίνακα 3. Στην πρώτη στήλη 

του Πίνακα παρατίθεται η ερώτηση με τον τρόπο που είναι διατυπωμένη στο 

ερωτηματολόγιο και στις δύο επόμενες στήλες η μέση τιμή (στην κλίμακα 1-5) 

και η τυπική απόκλιση,  με βάση τις απαντήσεις των φοιτητών/τριών. 

 

Πίνακας 3 

Αξιολόγηση διδακτικού έργου ΠΠΣ από τους/ις φοιτητές/τριες 

(ακαδημαϊκό έτος 2018-2019) 
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Συγκρίνοντας τα στοιχεία του Πίνακα 3 με εκείνα των αντίστοιχων πινάκων της 

Έκθεσης Εσωτερικής Αξιολόγησης και των ετήσιων εκθέσεων παρατηρούμε ότι 

οι βαθμολογίες των φοιτητών που αναφέρονται στα ζητήματα της διδασκαλίας 
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και της συνεργασίας με τα μέλη ΔΕΠ κινούνται σε ιδιαιτέρως υψηλά επίπεδα 

κατά την τελευταία εξαετία. Μάλιστα, για την ομάδα ερωτήσεων «Διδασκαλία» 

ο  μέσος όρος είναι ιδιαίτερα υψηλός (>4). 
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5. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΓΟ  

 

Ο κατάλογος των δημοσιεύσεων των μελών ΔΕΠ παρατίθεται στον πίνακα 15 

στο Παράρτημα IΙ και αναλυτικότερα στο Παράρτημα IV. Όπως προκύπτει από 

τα στοιχεία του πίνακα, το δημοσιευμένο έργο των μελών ΔΕΠ κατά το έτος 

2018 διατηρείται στα υψηλά επίπεδα των προηγουμένων ετών.  

Οι συμμετοχές παραμένουν στα ίδια επίπεδα σε σχέση με προηγούμενα έτη 

αναφοράς.  

Το 2018 ο αριθμός των ετεροαναφορών είναι βελτιωμένος έναντι 

προηγουμένων ετών (1304 ετεροαναφορές το 2018 έναντι 698 το 2017-

στοιχεία του Πίνακα 16 του Παραρτήματος ΙΙ).  

Από τους λοιπούς δείκτες των πινάκων 16 και 17 του Παραρτήματος ΙΙ 

συνάγεται ότι τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, με διαρκώς υψηλούς ρυθμούς, 

συνεχίζουν να συμμετέχουν σε συντακτικές επιτροπές επιστημονικών 

περιοδικών, σε επιτροπές συνεδρίων, σε ελληνικά και διεθνή ανταγωνιστικά 

προγράμματα και προσκαλούνται για διαλέξεις από ένα ευρύ φάσμα φορέων.  
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6. ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 
 

Όπως αναφέρεται και στην τετραετή έκθεση αξιολόγησης, πέραν των χώρων 

διδασκαλίας, το Τμήμα διαθέτει πέντε κτήρια στα οποία στεγάζονται οι λοιπές 

υπηρεσίες και τα γραφεία των μελών ΔΕΠ. Τα κτήρια αυτά βρίσκονται στη 

δυτική πλευρά της Πανεπιστημιούπολης και, όπως έχει ήδη αναφερθεί, είναι τα 

πρώτα κτήρια που κατασκευάστηκαν στο Πανεπιστήμιο Πατρών. Πέραν 

συνεπώς της παλαιότητας των κτηρίων, ένα βασικό πρόβλημα είναι και η 

διασπορά των εργαστηρίων, μονάδων, υπηρεσιών και αιθουσών διδασκαλίας 

του Τμήματος, που καθιστούν δυσχερή την άσκηση του διδακτικού και 

ερευνητικού έργου. Εδώ και περίπου μια δεκαετία εκκρεμεί η κατασκευή νέου 

κτηρίου που θα στεγάσει όλους τους χώρους του Τμήματος, κάτι το οποίο 

αναμένεται να συμβάλει στην επίλυση των προβλημάτων που αναφέρθηκαν. 

Σημειώνεται ότι προ τετραετίας επισκευάστηκε το ένα από τα βασικά 

αμφιθέατρα του Τμήματος (Α/Ε),  

Επίσης παραχωρήθηκε μια αίθουσα διδασκαλίας, με κοινή χρήση με άλλα 

Τμήματα, στο χώρο του ραδιοφωνικού σταθμού του πανεπιστημίου. 

 Τέλος, παρεμβάσεις μικρότερης κλίμακας έγιναν και σε άλλες υποδομές του 

Τμήματος, όπως αυτών που σχετίζονται με τη στέγαση του εργαστηρίου Η/Υ. 

 

Ο βαθμός διείσδυσης των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών 

(ΤΠΕ) στις εκπαιδευτικές, ερευνητικές και διοικητικές δραστηριότητες του 

Τμήματος είναι σημαντικός. Συγκεκριμένα: 

 Το Υπολογιστικό Κέντρο λειτουργεί όλες τις ημέρες της εβδομάδας επί 

δωδεκάωρο, καλύπτοντας τις ανάγκες διδασκαλίας, αλλά και τις ανάγκες 

άσκησης των φοιτητριών/ών. Συγκεκριμένα, το Κέντρο εξυπηρετεί σε 

ετήσια βάση τις ανάγκες οκτώ (8) προπτυχιακών μαθημάτων και τριών 

(3) εξάωρων μεταπτυχιακών σε κάθε κύκλο του ΜΠΣ, ενώ περιστασιακά 

καλύπτει και τις ανάγκες άλλων προπτυχιακών μαθημάτων. Από το 
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ακαδημαϊκό έτος 2015-2016 το Εργαστήριο μεταφέρθηκε σε νέο 

σύγχρονων προδιαγραφών χώρο, στα πρώην κτήρια του Τμήματος 

Φαρμακευτικής. Το εργαστήριο Διδακτικής Θετικών Επιστημών 

υποστηρίζει επίσης διδασκαλία με τη χρήση ΤΠΕ και διαθέτει κατάλληλη 

υποδομή.  

 Προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν προσωπικό λογαριασμό 

e-mail, που τους χορηγείται αμέσως μετά την εγγραφή τους. 

 Σε όλους τους χώρους του Τμήματος υπάρχει ενσύρματη σύνδεση με το 

Δίκτυο Υψηλών Ταχυτήτων του Πανεπιστημίου και σε αρκετούς χώρους 

προσφέρεται και ασύρματη σύνδεση. 

 Το Τμήμα διαθέτει ιστότοπο (www.ecedu.upatras.gr) που καλύπτει 

πλήρως τόσο τις ανάγκες φοιτητριών/ών και διδασκόντων, όσο και τις 

ανάγκες άλλων ενδιαφερομένων (π.χ. εκπαιδευτικών, υποψήφιων για 

φοίτηση). Στον ιστότοπο είναι δυνατόν να ανευρεθούν πληροφορίες 

σχετικά με τις δραστηριότητες του Τμήματος, τα βιογραφικά στοιχεία 

των μελών ΔΕΠ, το προπτυχιακό και μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών, 

καθώς και άλλες πληροφορίες για τις δραστηριότητες του Τμήματος. 

Σημειώνεται, ότι όλες οι ανακοινώσεις και οι προκηρύξεις του Τμήματος 

αναρτώνται στον ιστότοπο. 

 Σχεδόν όλα τα μαθήματα του Τμήματος βρίσκονται και στην πλατφόρμα 

ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης του Πανεπιστημίου (eclass.upatras.gr).  

 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο εξοπλισμός όλων των Εργαστηρίων κινείται σε 

ικανοποιητικά επίπεδα, ωστόσο σημαντικά είναι τα προβλήματα που υπάρχουν 

στα εργαστήρια των οποίων ο εξοπλισμός απαξιώνεται λόγω της εξέλιξης της 

τεχνολογίας: στις περιπτώσεις αυτές η αντικατάσταση και ανανέωση του 

εξοπλισμού δεν είναι εύκολη καθώς απαιτούνται πόροι, ανθρώπινοι και υλικοί, 

που δεν διατίθενται προς το Τμήμα. Γενικότερα, οι χρηματοδοτήσεις προς τα 

Εργαστήρια του Τμήματος είναι εξαιρετικά περιορισμένες, γεγονός που οδηγεί 

τα μέλη ΔΕΠ που έχουν την ευθύνη λειτουργίας τους να αναζητούν επικουρικές 

και πρόσθετες, αλλά συνήθως πρόσκαιρες, πηγές χρηματοδότησης, προκειμένου 

ουσιαστικά να καλύπτουν τις ανάγκες για εκπαίδευση των φοιτητριών/ών. 
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7. ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥΣ, ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΑΛΛΟΥΣ 
ΦΟΡΕΙΣ 
 

Πέραν των διδακτικών και ερευνητικών δραστηριοτήτων των μελών του 

Τμήματος, καταγράφεται και ένας σημαντικός αριθμός δραστηριοτήτων με 

αναφορά στην εκπαιδευτική κοινότητα, αλλά και στο κοινωνικό σύνολο 

γενικότερα, όπως: 

 Διοργάνωση συνεδρίων και ημερίδων. 

 Διαλέξεις και ομιλίες για το ευρύ κοινό, δημοσίευση άρθρων και 

παρουσιάσεις βιβλίων στον ημερήσιο και περιοδικό τύπο. 

 Εμπειρογνωμοσύνη προς διάφορους φορείς (Υπουργεία, Παιδαγωγικό 

Ινστιτούτο, κοινωνικοί εταίροι, τοπικές και περιφερειακές υπηρεσίες). 

 Σταθερή συνεργασία με οργανώσεις εκπαιδευτικών, όπως για 

παράδειγμα με την Ελληνική Επιτροπή της Παγκόσμιας Οργάνωσης 

Προσχολικής Αγωγής (ΟΜΕΡ).  

 

 

Σημειώνουμε, επίσης, ότι κάθε Ιούνιο τα τελευταία επτά έτη το Τμήμα 

διοργανώνει το «Παιδικό Φεστιβάλ» με ενεργό συμμετοχή μεγάλου αριθμού 

φοιτητριών/ών, γονέων και εκπαιδευτικών. Το «Παιδικό Φεστιβάλ» 

απευθύνεται σε παιδιά προσχολικής ηλικίας, διεξάγεται κάθε χρόνο επί μια 

εβδομάδα και συγκεντρώνει το ενδιαφέρον των τοπικών μέσων ενημέρωσης.  

 

Επίσης, από το ακαδημαϊκό έτος 2014-2015 ξεκίνησε με πρωτοβουλία του 

Τμήματος η διοργάνωση προγράμματος επιμόρφωσης που απευθύνεται στις 

περίπου 120 νηπιαγωγούς της ευρύτερης περιοχής των Πατρών, οι οποίες 

συμμετέχουν στο Δίκτυο Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος και υποστηρίζουν 

την πρακτική άσκηση των φοιτητριών/ών.  
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8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 
 

Όπως αναφέρθηκε και στην Εισαγωγή, το Τμήμα υπέβαλε την Έκθεση 

Αξιολόγησης για την περίοδο 2005-2009 στην ΑΔΙΠ τον Ιούλιο του 2010. Κατά 

την περίοδο αυτή υπεβλήθησαν προς την ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος ετήσιες 

απογραφικές εκθέσεις από το ακαδημαϊκό έτος 2009-2010, έως και την ανά 

χείρας έκθεση 2018-2019.  

Για τη βελτίωση της λειτουργίας και την ανταπόκριση των προγραμμάτων 

σπουδών του στις διεθνείς προδιαγραφές και τις εθνικές προτεραιότητες, το 

ΤΕΕΑΠΗ προχώρησε στις εξής πρωτοβουλίες:   

 

 

Πρωτοβουλίες ΤΕΕΑΠΗ για βελτίωση σπουδών 

Το ΤΕΕΑΠΗ βάσει της διαδικασίας εσωτερικής αξιολόγησης, για τη βελτίωση 

του ΠΠΣ και του ΠΜΣ, προχώρησε στις εξής ενέργειες:  

 

1. Βελτίωσε τη σχέση διδασκόντων-διδασκομένων 

Ένα από τα βασικά προβλήματα του Τμήματος παραμένει η αναλογία 

[διδάσκοντες/φοιτητές]. Όπως αναφερόταν στην τετραετή έκθεση αξιολόγησης 

(2010) «η τιμή του δείκτη [διδάσκοντες/φοιτητές], κινείται σε ιδιαιτέρως 

προβληματικά επίπεδα, συγκρινόμενη τόσο με τον εθνικό, όσο και με τους διεθνείς 

μέσους όρους. Συγκεκριμένα, ακόμη και αν συνυπολογιστούν οι συμβασιούχοι 

διδάσκοντες για το προπτυχιακό επίπεδο σπουδών, η τιμή αυτού του δείκτη 

διαμορφώνεται στο 1: 28,5. Σημειώνουμε ότι, σύμφωνα με σχετικά στοιχεία του 

ΟΟΣΑ4, η παραπάνω αναλογία για την Ελλάδα είναι 1:26,3, για τις χώρες του ΟΟΣΑ 

1:15,3 και για τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EU19) 1:16,0. Επομένως, χωρίς 

να συνυπολογιστεί η επιπλέον απασχόληση των μελών ΔΕΠ στο Πρόγραμμα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών, διαμορφώνεται μια αναλογία διδασκόντων/φοιτητών 

κατά 86,3% υψηλότερη εκείνης του μέσου όρου των χωρών του ΟΟΣΑ, κατά 

78,1% υψηλότερη του EU19, αλλά και 8,3% υψηλότερη του εθνικού μέσου όρου.».  

                                                           
4 OECD (2009). Education at a Glance 2009: OECD indicators. OECD: Paris. 
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Με βάση τα στοιχεία της παρούσας έκθεσης η τιμή του δείκτη για το 

ακαδημαϊκό έτος 2018-2019 (διδάσκοντες 34 και φοιτητές 1.095), είναι 1:31,05 

που είναι λίγο βελτιωμένος σε σχέση με το έτος 2017-2018 (1:31,88). Η 

βελτίωση οφείλεται στην μετάταξη 5 συναδέλφων από την Α/θμια και Β/θμια 

εκπαίδευση στο Τμήμα μας. 

Επιπρόσθετα προχώρησε στην προκήρυξη νέας θέσης ΔΕΠ στην ειδική αγωγή. Η 

διαδικασία της εκλογής έχει ολοκληρωθεί.  

 

2. Θεσμοθέτησε ετήσια συνάντηση ανταλλαγής απόψεων με ομάδες 

φοιτητριών/ των 

Πρόθεση της συνάντησης είναι να προσμετρώνται οι γνώμες των 

φοιτητριών/ των στο σχεδιασμό της λειτουργίας του ΤΕΕΑΠΗ, καθώς και στο 

σχεδιασμό του ΠΠΣ και ΜΠΣ.  

Επιπλέον, η Συνέλευση του ΤΕΕΑΠΗ αναλύει και σχολιάζει τα ερωτηματολόγια 

που συμπληρώνονται ηλεκτρονικά από τις φοιτήτριες/ -τές που αξιολογούν το 

διδακτικό έργο και τη λειτουργία του ΤΕΕΑΠΗ.  

Να υπογραμμίσουμε ότι στο ΤΕΕΑΠΗ υπήρξε μια από τις μεγαλύτερες 

συμμετοχές φοιτητριών/ -τών στη συμπλήρωση ερωτηματολογίων αναλογικά 

με τον πληθυσμό του στο Πανεπιστήμιο Πατρών.     

Οι διδάσκοντες του ΤΕΕΑΠΗ και το ακαδημαϊκό έτος 2018-2019 αξιολογούνται 

ιδιαιτέρως θετικά από τις φοιτήτριες/ -τές. Οι μέσοι όροι των ερωτήσεων για το 

διδακτικό έργο έχουν σταθεροποιηθεί σε πολύ υψηλά επίπεδα καθόλη τη 

διάρκεια της τελευταίας επταετίας. Παράλληλα, η ερευνητική δραστηριότητα 

των μελών ΔΕΠ, αλλά και απήχησή της παραμένουν σε ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα.  

 

3. Θεσμοθέτησε ετήσια συνάντηση με εκπαιδευτικούς φορείς της Αχαΐας  

Η συγκεκριμένη συνάντηση εντάσσεται στο πλαίσιο της επικοινωνίας του 

ΤΕΕΑΠΗ με κοινωνικούς φορείς για ανταλλαγή απόψεων σχετικά με τη 

βελτίωση της λειτουργίας και των προγραμμάτων σπουδών του ΤΕΕΑΠΗ. 

Η πρώτη συνάντηση πραγματοποιήθηκε στην αρχή του τρέχοντος ακαδημαϊκού 

έτους και συμμετείχαν εκπρόσωποι από τους εξής φορείς: 

• ΠΕ.ΚΕ.Σ. (Περιφερειακό Κέντρο, Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού Δυτικής 

Ελλάδας),  
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• Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

• ΠΥΣΠΕ Αχαΐας, 

• Τμήμα Ε΄ Εκπαιδευτικών Θεμάτων της Δ/νσης Π.Ε. Αχαΐας,  

• ΟΜΕΡ  

 Οι κύριες επισημάνσεις των συμμετεχόντων ήταν οι εξής: 

Γενικές παρατηρήσεις: 

- Εκφράστηκαν θετικά λόγια στην ανταπόκριση του ΤΕΕΑΠΗ σε προτάσεις 

συνεργασίες που έγιναν και υλοποιήθηκαν στο παρελθόν. 

- Αξιολογήθηκε θετικά το Πρόγραμμα Σπουδών του ΤΕΕΑΠΗ και οι 

προσκεκλημένοι υπογράμμισαν τις εναλλακτικές προοπτικές που δίνει στην 

εκπαίδευση των φοιτητριών/ -τών, καθώς και  στις επαγγελματικές προοπτικές 

τους λόγω της ποικιλίας των μαθημάτων επιλογής. 

- Οι προσκεκλημένοι υπογράμμισαν την αναγκαιότητα συνεργασίας για την 

εκπόνηση επιμορφωτικών προγραμμάτων για τις/τους νηπιαγωγούς, που θα 

αποτελέσουν τις μελλοντικές επιμορφώτριες των φοιτητριών/ -των.  

Επισημάνσεις για βελτίωση των σπουδών: 

- Οι προσκεκλημένοι υπογράμμισαν την ανάγκη περαιτέρω ενίσχυσης της 

Πρακτικής Άσκησης.  

- Διαπιστώθηκαν επίσης δυσκολίες στις νηπιαγωγούς να διαχειριστούν τη 

σχολική τάξη, δεδομένου ότι συχνά έχουν μαθητές από διαφορετικά κοινωνικά 

και εθνοτικά περιβάλλοντα, καθώς επίσης και με προβλήματα που χρήζουν 

ειδικής αντιμετώπισης. Οι επισημάνσεις αυτές οδήγησαν στις εξής προτάσεις: 

- Στην επιμόρφωση των εν ενεργεία εκπαιδευτικών σε θέματα διαχείρισης 

της σχολικής τάξης 

- Σε εμπλουτισμό του προγράμματος του ΤΕΕΑΠΗ, καθώς και 

επιμόρφωσης των νηπιαγωγών σε θέματα διαπολιτισμικής εκπαίδευσης και σε 

θέματα διδακτικής της ελληνικής γλώσσας ως δεύτερη γλώσσα 

- Εκπαίδευση των φοιτητριών/ -τών στην ανάπτυξη δραστηριοτήτων έξω 

από το σχολικό χώρο (outdoor activities). 

- Οι προσκεκλημένοι προέτρεψαν τα μέλη του ΤΕΕΑΠΗ να εκπονήσουν από 

κοινού προγράμματα επιμόρφωσης των νηπιαγωγών σε θέματα διαχείρισης της 

εκπαιδευτικής τάξης, καθώς και των γονέων. 
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4. Συγκρότησε Επιτροπή Εξωτερικών Εμπειρογνωμόνων (Executive 

Advisory Committee) 

Η επιτροπή συγκροτείται από τρεις ακαδημαϊκούς διεθνούς κύρους. 

Οι εν λόγω συνάδελφοι καλούνται να συνεισφέρουν με το σχολιασμό του ΠΠΣ 

και με παρατηρήσεις που μπορούν να συμβάλλουν στη βελτίωσή του. 

Η εν λόγω επιτροπή σήμερα συγκροτείται από τους Καθηγητές: 

• G. Georges Louis Baron, Université- René Descartes – Sorbonne 

Paris Cité,   

• Petros Gougoulakis, Stockholm University,  

• Panayiotis Angelides, School of Education, Department of 

Education, University of Nicosia. 

 

5. Προχώρησε σε μελέτη των αναγκών σε επιμόρφωση   

Στη μελέτη διερευνώνται οι ανάγκες σε επιμόρφωση και νέα γνωστικά 

αντικείμενα 

Τη μελέτη διεξήγαγε το Εργαστήριο Παιδαγωγικών Ερευνών και Επιμόρφωσης 

του ΤΕΕΑΠΗ σε συνεργασία με το Περιφερειακό Επιμορφωτικό Κέντρο (ΠΕΚ) 

Πάτρας (το οποίο κάλυπτε την Αχαΐα, Ηλεία, Αιτωλοακαρνανία, Ζάκυνθο και 

Κεφαλληνία). Στη μελέτη αποτυπώνονται οι περιοχές στις οποίες μπορεί να 

εστιάσει η επιμόρφωση των νηπιαγωγών και η διερεύνηση πιθανών αναγκών 

για διεύρυνση σε γνωστικά αντικείμενα στα οποία διαπιστώνονται ελλείψεις 

στο Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών.  Η μελέτη διεξήχθη το ακ. έτος 2017-

2018 και υπάρχει πρόθεση να συνεχιστεί σε σταθερή ετήσια βάση. 

 

6. Βελτίωση των κτηριακών υποδομών και των υπηρεσιών 

- Το Εργαστήριο Πρακτικής Άσκησης μεταφέρθηκε σε ένα ευρύχωρο και 

ανακαινισμένο χώρο. Στο Εργαστήριο Πρακτικής Άσκησης οι φοιτήτριες/ -τές, 

με τη συνδρομή διδασκόντων,  σχεδιάζουν τις διδακτικές τους παρεμβάσεις στα 

νηπιαγωγεία.  

Επιπλέον το Εργαστήριο Πρακτικής Άσκησης εμπλουτίστηκε με δανειστική 

βιβλιοθήκη, καθώς και με ηλεκτρονική βιβλιοθήκη 

(https://www.bibliodanos.gr/bibliodanos_records.php?usercode=5cd427e3 ). 

https://www.bibliodanos.gr/bibliodanos_records.php?usercode=5cd427e3
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- Το Εργαστήριο Πληροφορικής μεταφέρθηκε σε ανακαινισμένο χώρο 

λειτουργικότερο με βελτιωμένο ηλεκτρονικό εξοπλισμό.   

 

7. Έκδοση δύο διεθνών περιοδικών  

 
Το ΤΕΕΑΠΗ συνεχίζει την έκδοση δύο διεθνών περιοδικών που φιλοξενούν 
άρθρα από τη διεθνή επιστημονική κοινότητα με διαδικασία κρίσης. Τα 
περιοδικά είναι τα εξής: 

- Εducational Journal of the University of Patras. UNESCO Chair. 
(http://ejupunescochair.lis.upatras.gr ) 

 

 
 
 

- Review of Science, Mathematics an ICT Education,  
(http://ejupunescochair.lis.upatras.gr) 

 
 

8. Διοργάνωση ετήσιου παιδικού φεστιβάλ 

Το ΤΕΕΑΠΗ διοργανώνει ετήσιο Παιδικό Φεστιβάλ τα τελευταία 10 χρόνια.  Στο παιδικό 

φεστιβάλ, που διεξάγεται στους εξωτερικούς χώρους του ΤΕΕΑΠΗ,  συμμετέχουν τα 

νηπιαγωγεία της πόλης των Πατρών. 

Στο φεστιβάλ αναπτύσσονται δραστηριότητες, που στηρίζονται από τα μέλη ΔΕΠ και τις 

φοιτήτριες και φοιτητές του Τμήματος, με παιδαγωγικό και ψυχαγωγικό περιεχόμενο. 

Λειτουργούν «γωνιές» των φυσικών επιστημών, των μαθηματικών, της λογοτεχνίας κ.λπ. 

 

http://ejupunescochair.lis.upatras.gr/
http://ejupunescochair.lis.upatras.gr/
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9. Προώθηση πολιτική έρευνας 

Το ΤΕΕΑΠΗ ενθαρρύνει την επιστημονική εξέλιξη των διδασκόντων διευκολύνοντας μέσω 

της έγκρισης αδειών για συμμετοχή σε συνέδρια ή συνεργασία και ερευνητική 

δραστηριότητα στο εσωτερικό ή το εξωτερικό.  Οι ερευνητικές επιδόσεις των μελών ΔΕΠ 

του Τμήματος είναι πολύ υψηλού επιπέδου, όπως καταφαίνεται στους σχετικούς πίνακες. 

Επίσης, ενθαρρύνεται η διοργάνωση επιστημονικών συνεδρίων και η κινητικότητα 

διδασκόντων και φοιτητριών /-των. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

Παράρτημα Ι 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ 
 

Η νέα μορφή των ηλεκτρονικών ερωτηματολογίων (Προπτυχιακά και Μεταπτυχιακά) 

βρίσκεται στο site: 

https://modip.upatras.gr/el/node/326 

https://modip.upatras.gr/el/node/326
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Παράρτημα  ΙΙ 

ΠΙΝΑΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Πίνακας 1. Εξέλιξη του προσωπικού του Τμήματος 
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Πίνακας 2. Εξέλιξη του συνόλου των εγγεγραμμένων φοιτητών του Τμήματος 

 

 

Πίνακας 3. Εξέλιξη του αριθμού των νέο-εισερχόμενων προπτυχιακών φοιτητών του Τμήματος 
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Πίνακας 4. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) 

Πίνακας 4. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) 

 

Πίνακας 5. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος 
Διδακτορικών Σπουδών 
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Πίνακας 6. Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του Προγράμματος 
Προπτυχιακών Σπουδών 

 

Επεξήγηση: Κάθε στήλη περιέχει τον αριθμό των φοιτητών που έλαβαν την αντίστοιχη βαθμολογία και το ποσοστό που 
αυτοί εκπροσωπούν επί του συνολικού αριθμού των αποφοιτησάντων το συγκεκριμένο έτος [π.χ. 26 (=15%)].  
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Πίνακας 7. Εξέλιξη του αριθμού των αποφοίτων του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών και 

διάρκεια σπουδών 

 

 

 

 

 

Πίνακας 9. Συμμετοχή σε Διαπανεπιστημιακά ή Διατμηματικά Προγράμματα 

Προπτυχιακών Σπουδών 
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Πίνακας 11. Συμμετοχή σε Διαπανεπιστημιακά ή Διατμηματικά Προγράμματα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών 
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Πίνακας 12.1. Μαθήματα Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών 
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Πίνακας 12.2. Μαθήματα Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών 
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56 

 

Πίνακας 13.1. Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Ακαδημαϊκό Έτος: 2018-2019 
Τίτλος ΠΜΣ: Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στις Επιστήμες της Εκπαίδευσης και της Αγωγής 
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Πίνακας 13.2. Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

 

 
 

Πίνακας 14. Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
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Πίνακας 15. Αριθμός Επιστημονικών δημοσιεύσεων των μελών Δ.Ε.Π. του Τμήματος 

 
 

 
Πίνακας 16. Αναγνώριση του ερευνητικού έργου του Τμήματος      
 

 
 
 

 



59 

 

 
 

 

 

Πίνακας 17. Διεθνής Ερευνητική/Ακαδημαϊκή Παρουσία Τμήματος 
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Παράρτημα ΙΙΙ 

Ταυτότητα Τμήματος 

Ίδρυμα : Πανεπιστήμιο Πατρών 
Τμήμα : Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και της Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία 
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Παράρτημα  IV 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΩΝ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΔΕΠ (2018) 

 

Βιβλία 

 
[1] Parriaux G., Pellet J.-.Ph., Baron G.-L., Bruillard E., Komis V. 2018, De 0 à 1 ou l’heure de 

l’informatique à l’école, Peter Lang, Bern. 

[2] Calogiannakis, P., Papadakis, N., Ifanti, A.A. (Eds) 2018, Crisis in Education: Socio-
economic, political & cultural challenges, HM Studies & Publishing, Nicosia, Cyprus. 

[3] Νικολάου, Σ.-Μ., Ελευθεράκης, Θ., Καλεράντε, Ε., Γιαβρίμης, Π., & Κουστουράκης, Γ. (Επιμ.) 
2018, Νέες Προκλήσεις στην Εκπαίδευση και τη Δημοκρατία. Κοινωνιολογικές και 
Παιδαγωγικές Προσεγγίσεις της Δημοκρατικής Εκπαίδευσης, Gutenberg, Αθήνα. 

[4] Depover, C., Karsenti., T., Komis, V. 2018, Μαζικά Ανοικτά Διαδικτυακά Μαθήματα, φύση, 
προκλήσεις και προοπτικές, Κλειδάριθμος, .   

[5] Liu, S., Volčič, Z., & Galloi, C. (Επιστ. Επιμ. Ε. Αρβανίτη). 2018, Εισαγωγή στην 
Διαπολιτισμική επικοινωνία, 1, Gutenberg, Αθήνα. 

 
Διεθνή Περιοδικά 

 
[1] Pitsolanti, M., Papadopoulou, F., & Tselios, N. 2018, 'Evaluation of 50 Greek Science and 

Engineering University Departments using Google Scholar'. Journal of Scientometric 
Research, vol. 7, no. 1, pp. 9-18. 

[2] Altanopoulou, P., & Tselios, N. 2018, 'Personality and academic learning in wiki-mediated 
collaborative activities: Evidence from four case studies'. International Journal of Distance 
Education Technologies (IJDET), vol. 16, no. 3, pp. 81-92. 
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